

# 衡东县吴集镇坪桥村“3·30”机械伤害死亡事故调查报告

2021年3月30日上午，衡东县吴集镇坪桥村陈张奇私人自建房，在维修施工升降机过程中发生机械伤害事故，导致一人死亡。

事故发生后，县委、县政府高度重视，县应急局、公安局、河西新区管委会、吴集镇人民政府等单位立即派员赶赴事故现场，指导事故抢险救援等工作。依据《中华人民共和国安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关法律法规的规定，经衡东县人民政府批准，2021年4月12日成立了衡东县吴集镇坪桥村“3·30”机械伤害死亡事故调查组（以下简称调查组），调查组由县应急管理局牵头，县公安局、县纪委监委、县总工会、县住建局、县市监局、县检察院为成员单位，县应急管理局刘晓红同志任调查组组长，李辉同志任副组长。事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”原则，通过现场勘察、调查取证和综合分析，查明了事故发生经过和原因，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任人员、责任单位的处理建议和事故防范措施建议。现将有关情况报告如下：

## 一、事故概况

- (一) 事故发生单位: 陈张奇私人自建房
- (二) 事故发生时间: 2021年3月30日9时15分
- (三) 事故发生地点: 衡东县吴集镇陈张奇私人自建房
- (四) 事故类别: 机械伤害事故
- (五) 事故伤亡情况: 死亡1人
- (六) 事故级别: 一般事故
- (七) 直接经济损失: 55万元左右

## 二、基本情况

### (一) 事故发生单位基本情况

事故发生房屋为陈张奇所有，该房屋为私人自建房，位于衡东县吴集镇，为两间门面六层砖混结构，宽8米，长16.7米，占地面积96㎡。

### (二) 房屋承建情况

房屋承建商为农村包工头颜树清，无建筑业施工资质证书，包工头与工人间未签订劳务合同。2020年4月25日房主陈张奇与房屋包工头颜树清签订了承包合同，建设费用按227元/平方支付，包括保险及养护的费用。

### (三) 现场勘验情况

2021年3月31日下午，县应急管理局与县住建局等单位工作人员到现场勘验，事发地点位于衡东县吴集镇坪桥村的一栋私人自建房门前的施工升降机处，房主是坪桥拆迁户陈张奇，自建房为两间门面六层砖混结构，宽8米，长16.7米，占地面积96㎡，自建房门前的施工升降机右侧配重块下有一滩血迹，施工升降机的右边一个配重块用一根钢管拴住悬空离地半米，配重块已经锯开，里面的水泥砖只剩一个，升降机座已砸坏，钢丝绳老旧混乱，现场有一双手套、一个扳手放在离施工升降机1米处，施工升降机左侧沙堆上有一飞轮掉落上面。该施工升降机为包工头颜树清所有，使用过程中未及时进行检测和维护保养，施工升降机上无出厂铭牌及其他相关性能信息。

### (四) 死亡人员基本情况

颜见，男，汉族，为包工头颜树清的儿子。

### (五) 事故发生经过及应急处置情况

经现场勘查、调查走访、检验鉴定和查证相关视频等分析认定：2021年3月30日上午9时许，衡东县吴集镇安置区户主陈张奇私人自建房施工过程中，施工升降机出现故障停止运行。当时，升降机的吊篮和配重块都停在半空中，钢丝绳被卡住。颜见见状用钢管去撬动钢丝绳，但撬不动钢丝绳，就立即到电工梁清处借了扳手来拆螺丝，在拆开电机四个螺丝的一瞬间配重块和吊篮同时砸下，配重块砸在颜见的头上致使颜见当场死亡。事故发生后，现场工人立即将配重块中的水泥砖搬出，再用钢管将配重块框架撬起，合力将死者抬出。得到消息后，吴集镇人民政府、河西新区管委会等相关部门立即赶赴现场进行善后处置及维稳工作。经过协调，户主陈张奇与死者颜见家属已签订赔偿协议，赔偿55万元，死者家属情绪稳定。

## 三、事故原因及性质

### (一) 直接原因

死者颜见自我安全意识淡薄，严重违章作业的不安全行为是造成了此次事故的直接原因。

### (二) 间接原因

- 房主陈张奇将房屋承包给不具备相应资质的颜树清建设。
- 房主陈张奇、包工头颜树清未制定安全生产规章制度和操作规程。
- 房主陈张奇、包工头颜树清未组织工人进行安全生产教育和培训。
- 包工头颜树清使用未经检测检验、无出厂铭牌、无保养记录施工升降机，安全生产投入严重不足。

### (三) 事故性质

经调查组调查认定，衡东县吴集镇坪桥村“3·30”机械伤害死亡事故是一起生产安全责任事故。

#### 四、事故责任及处理建议

根据调查组调查情况，依照《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》等法律法规的有关规定，对事故责任做出认定并对事故责任人提出如下处理建议：

##### （一）建议不予追究刑事责任的人员

颜见，男，自我安全意识淡薄，严重违章作业，对事故的发生负直接责任，鉴于其本人在事故中死亡，建议不予追究刑事责任。

##### （二）建议追究刑事责任的人员

包工头颜树清，未制定安全生产规章制度和操作规程；未组织工人安全生产教育和培训；使用未经检测检验、无出厂铭牌、无保养记录施工升降机，安全生产投入严重不足，造成死亡事故发生。其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第十八条第二项组织制定本单位安全生产规章制度和操作规程、第三项组织制定并实施本单位安全生产教育和培训计划、第四项保证本单位安全生产投入的有效实施；第二十五条第一款生产经营单位应当对从业人员进行安全生产教育和培训，保证从业人员具备必要的安全生产知识，熟悉有关的安全生产规定制度和安全生产操作规程，掌握本岗位的安全操作技能，了解事故应急处理措施，知悉自身在安全生产方面的权利和义务，未经安全生产教育和培训合格的从业人员，不得上岗作业；第三十三条安全设备的设计、制造、安装、使用、检测、维修、改造和报废，应当符合国家标准或者行业标准。生产经营单位必须对安全设备进行经常性维护、保养，并定期检测，保证正常运转。维护、保养、检测应当做好记录，并由有关人员签字。

依据《中华人民共和国刑法》第一百三十四条在生产、作业中违反有关安全管理规定，因而发生伤亡事故或者造成其他严重后果的，处三年以下有期徒刑或者拘役；情节特别恶劣的，处三年以上七年以下有期徒刑。根据以上违法事实，颜树清涉嫌重大责任事故罪线索，建议移送司法机关依法追究刑事责任。

##### （三）建议予以行政处罚的人员

房主陈张奇，将房屋承包给不具备相应资质的颜树清建设；未制定安全生产规章制度和操作规程；未组织工人安全生产教育和培训，造成死亡事故发生。其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第四十六条第一款生产经营单位不得将生产经营项目、场所、设备发包或者出租给不具备安全生产条件或者相应资质的单位或者个人；第十八条第二项组织制定本单位安全生产规章制度和操作规程、第三项组织制定并实施本单位安全生产教育和培训计划；第二十五条第一款生产经营单位应当对从业人员进行安全生产教育和培训，保证从业人员具备必要的安全生产知识，熟悉有关的安全生产规章制度和安全操作规程，掌握本岗位的安全操作技能，了解事故应急处理措施，知悉自身在安全生产方面的权利和义务，未经安全生产教育和培训合格的从业人员，不得上岗作业。

依据《中华人民共和国安全生产法》第九十条生产经营单位的决策机构、主要负责人或者个人经营的投资人不依照本法规定保证安全生产所必需的资金投入，致使生产经营单位不具备安全生产条件的，责令限期改正，提供必需的资金；逾期未改正的，责令生产经营单位停产停业整顿。有前款违法行为，导致发生生产安全事故的，对生产经营单位的主要负责人给予撤职处分，对个人经营的投资人处二万元以上二十万元以下的罚款，构成犯罪的，依照刑法有关规定追究刑事责任。根据以上违法事实，建议由县应急管理局依法对房主陈张奇处以行政处罚。

#### 五、事故防范措施建议

针对这起事故暴露出的突出问题，为深刻吸取事故教训，进一步强化安全生产工作，有效防范类似事故发生，提出如下措施建议：

（一）**强化落实业主安全生产主体责任。**建设单位严格遵守和执行安全生产法律法规、规章制度与技术标准，依法依规加强安全生产，确保各项安全系统和安全设备、设施完好有效，进一步加强日常管理和作业现场安全监控，及时发现、治理和消除事故隐患，真正做到先安全后生产、不安全不生产；建设单位主要负责人要切实承担安全生产第一责任人的责任，把安全责任层层落实到每个环节、每个岗位和每个员工。

（二）**加强对农村建筑施工团队的监管。**建设主管部门等单位制定农村建筑工匠年度培训计划并组织实施，要求农村建筑工匠须经培训考核合格，具有相应的理论知识和技术能力，持培训合格证书才能参建农村住房等村镇建设工程项目施工，解决农村建房过程中的乱象。

（三）**改变拆迁安置方式。**衡东县吴集镇坪桥村安置区现采用的“统规自建”安置方式，由于拆迁户自请农民施工队伍专业能力得不到保障，存在重大的安全隐患。建议：衡东县河西新区管委会针对拆迁户现采用的“统规自建”的问题立即进行整改，将现行安置方式改为“统规统建”或“货币安置”方式，防范于未然，消除生产安全事故隐患，坚决遏制同类生产安全事故的再次发生。

衡东县河西新区管委会要在本报告发布之日起90日之内，将整改情况以书面形式向衡东县应急管理局报告。